

90后女孩方程——

与蝎共“舞”，成就创业梦想



A 弃学创业，与父母同担当

方程，兖州大山镇石马村一位普通农村女孩，出生于1990年。2008年，17岁的她刚高中毕业，因父母经营的铁矿生意失败，负载累累。为此，她毅然放弃了留学机会，留在家中与父母一起承担债务。

如今五年过去了，从刚开始的创业替父母还债，到现在的养蝎名人，方程向大家展示一个别样的创业经历。在外人看来有些可怕的蝎子，在方程眼中却是一只只能帮她实现人生梦想的精灵。

本报记者 高建璋 见习记者 李晶



养蝎子，要不断观察蝎房内的温度和湿度。

B 不断摸索，成了养蝎专家

为了找到适合的养蝎方法，她开始到处去养殖场考察，找来有关蝎子养殖的书籍、杂志，一有空就学，去研究蝎子的生活习性，琢磨养殖蝎子的方法。养蝎子的第二年，她就研究出了几种自己制作蝎窝的方法，对比试验后从中选择了塔式养殖方法，不仅加湿方便，而且空间利用率高，感觉这才是规模养殖的方向。为了降低养蝎子的成本，方程开始仿造别人的蝎窝自己建造蝎塔。制作蝎塔板非常困难，八边形的，做的时候老是碎。这时候她就想，干脆就做成分体的，四片摆一起凑成八边形，好做还防止太重伤压蝎

蝎要生产了，却出了意外。因没经验，一疏忽让蝎房温度升到54度，1000多只种蝎全死了。虽然如此，对自己养蝎子这件事，父亲却给予了很大支持。方程回忆说，“创业初期需要很多钱。那时，父亲卖掉了苦心经营的工厂，东拼西借，这才凑够了养蝎的启动资金。第一次就失败，觉得很对不起父母。”

惨败的教训反而激起了方程的挑战欲，她没有气馁，在亲戚朋友的帮助下，很快又买来了2000只种蝎，继续着她的养蝎生涯。有了第一次失败的经历，方程这次没有丝毫的大意。

子，结果非常有效。后来，方程还解决了蝎子长不大、雌雄搭配不合理、种蝎不产仔以及产仔时间不一致和蝎子蜕皮后就死等诸多难题。

如今，这个“90后”农村女孩已有近5年的养蝎经验，从第三个年头开始赢利，不仅替父还上了大部分欠债，她也成了当地有名的养殖女能手。她创办的种蝎养殖场，养殖面积超过1000平方米，每年出售种蝎300万只，成蝎200万只，年收益近百万元。并且正式挂牌成立“兖府蝎子养殖场”，注册了“兖府蝎子”商标，走上正规化发展的路子。

C 乐于传经授技 助他人同致富

创业路上，面对社会的关爱，方程始终心存感恩之心。靠养蝎子致富以后，许多人都找上门来向方程学习养蝎技术、求购蝎子原种。对人们的这些要求，方程总是有求必应、有问必答，从不嫌麻烦，也从不搞技术封锁；对每一个上门购买种蝎和幼蝎的，她都坚持一只一只的挑，决不把一只有一问题的种蝎和幼蝎卖给客户。

为了让更多的人尽快学到蝎子的养殖技术，为了让更多的人能够靠养殖蝎子走上致富之路，方程用上了互联网，她通过自己的网站来宣传推广蝎子养殖技术。去年7月份，方程感觉用网络可以更大范围地带动他人走上致富路，也是回报社会的一条捷径，便在阿里巴巴注册了“兖府蝎子养殖场”网站，将卖蝎子的路铺到了网上。她创立的“蝎子之家”论坛，已经成为蝎子养殖户们讨论养殖技术、交流心得的好去处。目前，通过网站，她先后与全国的100多家药厂建立了长期的供货合同，有200多位养蝎农户前来购买种蝎或现场听取她的技术讲解，其中有近百家养殖户通过养蝎发了家，走上了致富之路。方程养蝎子不仅在兖州当地出了名，在网上也是大名鼎鼎，她的网名叫“大橙子”，注册了“兖府蝎子”商标，走上正规化发展的路子。

齐鲁晚报·兖州新闻

2014年度 校园小记者 火爆招募中

给你一方小小舞台，让你放飞童年梦想！
给你一支小小钢笔，让你表达心灵愿望！

为中小學生提供一个“走出课堂、参与社会、开拓视野、展示才能”的舞台，让小朋友们能够尽情展示自己的天赋与才华，锻炼社会实践的能力，丰富自己的课余生活，同时给我们提供一些及时而有趣的校园信息。

快来加入《齐鲁晚报·兖州新闻》校园小记者队伍吧，为自己的童年增添一分别样的光彩。缴纳300元报名费以及两张2寸照片，就可以获赠一份2014年度《齐鲁晚报》，我们还将为每名校园小记者颁发校园小记者证，并发放印有“齐鲁晚报”标志的帽子、服装。

报名咨询电话：**18605370268**
15053728878

